

Шафиров Андрей Владимирович— аспирант 2-го года обучения ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова»;  
младший научный сотрудник ОГБУ «Научно-исследовательский институт истории и культуры Ульяновской области им. Н.М. Карамзина» (432070, Россия, Ульяновская область, г. Ульяновск, ул. Радищева, д. 1; andrew\_sh1989@mail.ru)

## **Из опыта благотворительной деятельности и гуманитарного сотрудничества Симбирской губернии в 1915 году.**

*Аннотация.* Статья посвящена исследованию благотворительной деятельности Симбирского губернского отделения комитета ЕИВ Великой Княжны Татьяны Николаевны в 1915 году. Проанализированы направления, которые являлись наиболее востребованными для оказания гуманитарной помощи. Выявлены пути и формы организации кружечного сбора на территории города Симбирска. Отдельным аспектом рассмотрен факт финансирования строительства санаториев на южном побережье Крыма.

Основными источниками для написания статьи стали материалы официальной делопроизводственной документации Министерства внутренних дел, Канцелярии Симбирского губернатора, хранящиеся в фондах Государственного архива Ульяновской области.

**Ключевые слова:** благотворительность, Первая мировая война, Комитет ЕИВ великой княжны Татьяны, Симбирская губерния, Таврическая губерния (Крым), беженцы, сбор средств.

Первая Мировая война явилась тяжелым испытанием для народов России. Солдаты тысячами гибли на фронтах, мирные жители оказались разорены и рассеяны по всей территории страны. Средств, выделяемых государственной властью, не хватало для решения проблем инвалидов войны, возвращавшихся с фронтов, их детей, беженцев и всех пострадавших в одной из величайших трагедий XX века.

Именно поэтому в столице и губерниях Российской империи, учитывая опыт предыдущих кампаний (Отечественная война 1812 года, Крымская и русско-турецкая войны второй половины XIX века, русско-японская война 1904 – 1905 гг.), были учреждены комитеты помощи различным категориям пострадавших в ходе войны и от её последствий.<sup>1</sup>

---

<sup>1</sup>Например, Симбирское губернское управление Красного Креста было открыто в 1870 году.

Исходя из целей и задач, комитеты подразделялись на особые (действовали в столице под руководством императора или других высших чиновников), временные (несколько лет), долговременные (десять лет и более), российские и заграничные<sup>2</sup>. Свою деятельность они осуществляли на основании уставов, положений, различных инструкций. Многие из них впоследствии были преобразованы в отделы и департаменты различных министерств.

Симбирская губерния являлась тыловой зоной во время Первой Мировой войны. Однако при этом её жители активно участвовали в благотворительной, гуманитарной, экономической помощи армии и мирным жителям, пострадавшим от боевых действий, подвергнувшимся хозяйственному разорению. Почти сразу в пределах губернии, на основе богатого опыта и устойчивой традиции благотворительной деятельности и социальной поддержки, были созданы региональные отделения различных комитетов и попечительств: Симбирский местный комитет Всероссийского союза городов помощи больным и раненым воинам (1914–1917 гг.), Симбирское губернское отделение Всероссийского комитета по оказанию помощи пострадавшим от военных бедствий (1916–1917 гг.), Симбирский губернский отдел Всероссийского общества попечения о беженцах (1915–1918 гг.), Симбирское отделение особого комитета великой княжны Елизаветы Федоровны по устройству и объединению благотворительной помощи семьям лиц, призванных на военную службу (1915–1917 гг.), Симбирское отделение Московского комитета по оказанию благотворительной помощи семьям лиц, призванных на войну (1917 г.) и др.

В настоящей статье на основе архивных документов подробно рассмотрена организация и проведение мероприятий Симбирского губернского отделения комитета Её императорского высочества Великой Княжны Татьяны Николаевны («Татьянинского комитета») по сбору средств на строительство

---

<sup>2</sup>Бобровников В. Г. Благотворительная деятельность комитета Елисаветы Федоровны и Романовского комитета в годы Первой мировой войны // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – Тамбов: Грамота, 2011. – № 3. – Ч. 3. – С. 20.

двух санаториев в Таврической губернии – для больных и раненых воинов и для их детей. Также исследована деятельность по приёму и размещению беженцев из районов боевых действий.

В начале XX века практически отсутствовали юридически оформленные институты содействия беженцам и вынужденным переселенцам, пострадавшим от военных действий. 14 сентября 1914 года было утверждено положение о Татьянинском комитете. Это был один из первых законодательных актов об организации помощи беженцам в России<sup>3</sup>. Комитет состоял под почётным покровительством дочери императора Николая II Великой Княжны Татьяны Николаевны. На общегосударственном уровне в его заседаниях принимали участие руководители и представители профильных министерств: внутренних дел, военного, путей сообщения и финансов. До августа 1915 года он фактически являлся единственным органом по реализации гуманитарной помощи беженцам и пострадавшим от боевых действий.

Уже 31 октября 1914-го года в Симбирске было учреждено губернское отделение комитета под председательством губернатора А.С. Ключарёва<sup>4</sup>. Управляющим делами отделения являлся Д.Е. Федосеев, секретарём исполнительных комиссий – Г.Ф. Борисенко. Отметим, что в уездах отделения комитета были открыты значительно позже: Алатырское – 8 августа 1915 года; Ардатовское – 20 августа 1915 года; Буинское – 15 октября 1915 года; Курмышское – 1 октября 1915 года; Сенгилеевское – 8 августа 1915 года; Симбирское – 19 ноября 1915 года; Сызранское – 7 сентября 1915 года<sup>5</sup>. Самым последним 7 января 1916 года было учреждено Карсунское уездное отделение комитета<sup>6</sup>. По сложившейся традиции их возглавили уездные предводители дворянства. Исключение составил лишь Симбирский уезд: здесь председателем стал податной инспектор А.П. Брюханов<sup>7</sup>.

---

<sup>3</sup>Цовян Д.Г. Деятельность государственных органов и общественных организаций по оказанию помощи беженцам в годы первой мировой войны. 1914–1917 гг.: дисс. ... канд. ист. наук: 07.00.02. – Москва, 2005. – С. 148.

<sup>4</sup>Государственный архив Ульяновской области (далее – ГАУО), ф. 36, оп. 1, д. 4, л. 6.

<sup>5</sup>ГАУО, ф. 36, оп. 1, д. 4, л. 2.

<sup>6</sup>Там же, л. 2.

<sup>7</sup>Там же, лл. 2 об. – 3.

Следует указать, что все члены Комитета на губернском уровне делились на почётных и действительных. Почётных членов утверждала лично Великая Княжна Татьяна Николаевна по представлению председателя губернского отделения комитета. В Симбирской губернии ими стали: архиепископ Симбирский и Сызранский Вениамин, депутаты Государственной Думы от Симбирской губернии А.А. Мотовилов и С.С. Медведков, Симбирский губернский предводитель дворянства В.Н. Поливанов.

С весны 1915 года русские войска находились в тяжелом положении. Германская армия сумела перейти в контрнаступление и нанести ряд поражений на западе и северо-западе. Число убитых с начала войны уже составило около 300 тыс. человек, причем число погибших от ран и увечий было в 4 раза больше боевых потерь; количество раненых приближалось к 3-м млн. человек<sup>8</sup>.

В этих условиях была необходима комплексная система реабилитации ветеранов и инвалидов войны. По инициативе Таврического губернатора Н.А. Княжевича была организована кампания по сбору средств на строительство на южном побережье Крыма (г. Евпатория) двух санаториев: одного – для раненых и больных солдат Российской империи, другого – для их детей. В Воззвании Княжевича<sup>9</sup> указывалось, что Таврическая губерния имеет благоприятное географическое положение. Для лечения планировалось применять морские купания, целебные грязи, лечение виноградом<sup>10</sup> (уже в начале XX века в Крыму были развиты курортная инфраструктура и методы санаторного лечения).

При поддержке императора Николая II Министерством внутренних дел 3 июня 1915 года было направлено послание генерал-губернаторам, губернаторам, градоначальникам, начальникам областей и Варшавскому обер-полицмейстеру, где предлагалось провести Всероссийский однодневный сбор на строительство здравниц во второй половине августа. Рекомендовалось

---

<sup>8</sup>См. например: Урланис Б.Ц. Войны и народонаселение Европы. –М.: Изд-во соц.-экон. лит-ры, 1960. – С. 143.

<sup>9</sup>Рисунок 2.

<sup>10</sup>ГАУО, ф. 76, оп. 2, д. 2001, л. 3 об.

исходить из условий организации и проведения подобного сбора в Таврической губернии (здесь на эти цели было отведено 3 дня).<sup>11</sup> Все собранные средства впоследствии должны были передаваться в распоряжение Таврического губернатора, за исключением затрат, которые каждая губерния понесла при организации и проведении данного мероприятия<sup>12</sup>.

Согласно схеме организации сбора, предполагалось: назначение особоуполномоченного по организации сбора; поуездная система проведения мероприятия; различные источники привлечения средств (кружечные сборы на народных гуляниях, благотворительные концерты, спектакли, цирковые представления, лотереи и др.)

Программа организации сбора по г. Симферополю, которая рекомендовалась как типовая для остальных губерний России, была составлена следующим образом: 28-го июня 1915 года – кружечный сбор по улицам города, 29-го июня – гуляния в городском саду с лотереей и благотворительный спектакль, 30-го – кружечный сбор по учреждениям и народное гуляние<sup>13</sup>.

В циркуляре Департамента общих дел Министерства внутренних дел от 15 июля 1915 года указывалось, что сбор в Крыму будет произведен путем продажи специальных значков с изображением герба Таврической губернии и надписью «на постройку здравниц для воинов и их детей в Крыму»<sup>14</sup>.

В Симбирской губернии сбор средств был осуществлен по итогам заседания «Татьянинского комитета», которое состоялось 11 августа 1915 года. В составе собрания присутствовали: А.С. Ключарёв – Председатель собрания, губернатор Симбирской губернии, который впоследствии из-за большого вклада в деле организации помощи в 1917 году был переведён в Петроград и назначен председателем Особого совещания по беженцам (с правами товарища министра внутренних дел), Епископ Симбирский и Сызранский Вениамин, Л.И. Афанасьев – городской голова Симбирска, В.В. Кашкадамова – педагог, организатор Высших женских курсов в Симбирске, другие видные

---

<sup>11</sup> Там же, л. 1.

<sup>12</sup> Там же, л. 1.

<sup>13</sup> Там же, л. 3.

<sup>14</sup> Рисунок 1.

представители губернской администрации, земских и городских органов самоуправления, интеллигенции<sup>15</sup>.

На заседании, помимо организационных и текущих вопросов, обсуждались темы благотворительности, гуманитарного сотрудничества и общественного призрения в условиях военного времени. Наиболее актуальными являлись проблемы, связанные с участием государства в Первой Мировой войне.

На основании телеграмм Министра внутренних дел и уполномоченного по делам беженцев Северо-западного фронта Симбирской губернии предполагалось разместить около 100 тыс. человек, которые были вынуждены покинуть прифронтовые зоны<sup>16</sup>. В связи с этим предводителям дворянства, председателям уездных земских управ, городским головам и земским начальникам было необходимо принять меры по устройству и попечению о беженцах, прибывших в губернию.

Предлагалось выработать общую программу действий земских и городских органов самоуправления, Татьянинского комитета по вопросам размещения беженцев, их продовольственного, вещевого обеспечения и трудоустройства. Данное направление было поручено Симбирской Губернской земской управе. Ответственным назначили председателя управы Н.Ф. Белякова.

Следующим вопросом для обсуждения в рамках заседания явилась проблема организации сбора для строительства здравниц. Было решено объединить этот сбор со сбором на нужды военнопленных, а также с благотворительными взносами на пополнение бюджета Губернского отделения Татьянинского комитета.

Собранные средства предполагалось распределить следующим образом: 1) на строительство санаториев в Крыму – 1 % от собранной суммы, но не менее 100 руб., 2) для российских солдат, оказавшихся в плену – 1000 руб., 3) в бюджет отделения комитета – все остальные средства.

---

<sup>15</sup>ГАУО, ф. 76, оп. 2, д. 2001, л. 6: «Журнал №13 заседания Общего собрания Членов Симбирского Отделения Комитета Ея Императорского Высочества великой Княжны Татианы Николаевны для оказания временной помощи пострадавшим от военных бедствий».

<sup>16</sup>ГАУО, ф. 76, оп. 2, д. 2001, л. 6 об.

Кружечный сбор был проведён в Симбирске 22 сентября 1915 года<sup>17</sup>. Для удобства город был разделён на 7 районов, за каждым из которых была закреплена «районная дама» из числа членов комитета<sup>18</sup>. Отдельный участок располагался на левом берегу Волги и находился на территории заволжских слобод Симбирска – Королёвки, Часовни и Канавы<sup>19</sup>.

15 октября 1915 года от имени губернатора Симбирской губернии Ключарева на имя Таврического губернатора Н.А. Княжевича на постройку здравниц в г. Евпатория было направлено 100 рублей.<sup>20</sup>

27 октября 1915 года средства поступили в Таврическое губернское казначейство. А уже 5 ноября от имени Таврического губернатора в Симбирск пришло уведомление о получении средств и благодарность А.С. Ключарёву.<sup>21</sup>

Эта сумма, безусловно, имела весьма скромный размер. Однако Председатель Всероссийского комитета ЕИВ Великой Княжны Татьяны Николаевны А.Б. Нейдгарт в своём обращении к региональным отделениям комитета подчёркивал: «Сколь ни скромны будут отдельные приношения, но сольётся воедино великое множество мелких их ручейков и могучею рекой разольётся по городам и сёлам».<sup>22</sup>

Таким образом, в условиях Первой мировой войны в Симбирской губернии проводились мероприятия по оказанию помощи и содействия пострадавшим. Наиболее актуальным вопросом в годы войны стала проблема приёма, размещения и обеспечения беженцев, что требовало огромных финансовых затрат. Выход из непростого экономического положения, требовавшего и изыскание средств на нужды армии, и обеспечение пострадавших от войны, был произведён путём всенародного сбора в рамках губернии. Несмотря на ограниченность финансов, региональное отделение комитета находило возможность сотрудничества и поддержки других территорий государства, в частности, Таврической губернии.

---

<sup>17</sup> ГАУО, ф. 36, оп. 1, д. 4, л. 6.

<sup>18</sup> Там же, лл. 12 – 12 об.

<sup>19</sup> Там же, л. 11 об.

<sup>20</sup> Там же, л. 7.

<sup>21</sup> Там же, л. 11.

<sup>22</sup> ГАУО, ф. 36, оп. 1, д. 4, л. 6.

К сожалению, материалы регионального архива содержат весьма скудные сведения о дальнейшей судьбе этого начинания. Невыясненными остаются данные о взносах на благородное дело по строительству здравниц со стороны других учреждений и губерний, частных благотворителей Российской империи, сам процесс постройки (если, конечно, он был произведён). Для более полного и всестороннего изучения данной проблемы необходимо привлечение многих региональных исследователей, материалов местных и федеральных архивов, в том числе Государственного архива Республики Крым. Это могло бы способствовать возрождению славной национальной традиции взаимопомощи и социальной сплочённости путём трансляции имеющегося опыта на современную действительность.

*Список источников и литературы.*

1. Государственный архив Ульяновской области (ГАУО), ф. 36, оп. 1, д. 4.
2. ГАУО, ф. 76, оп. 2, д. 2001.
3. Бобровников В. Г. Благотворительная деятельность комитета ЕлисаветыФедоровны и Романовского комитета в годы Первой мировой войны // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – Тамбов: Грамота, 2011. – № 3. – Ч. 3. – С. 20 – 22.
4. Урланис Б.Ц. Войны и народонаселение Европы. – М.: Изд-во соц.-экон. лит-ры, 1960. – 561 с.
5. Цовян Д.Г. Деятельность государственных органов и общественных организаций по оказанию помощи беженцам в годы первой мировой войны. 1914–1917 гг.: дисс. ... канд. ист. наук: 07.00.02. – Москва, 2005. – 216 с.

Рисунок 1. Значок «На постройку здравниц для воинов и их детей в Крыму», 1915 год. (ГАУО, ф. 76, оп. 2, д. 2001, л. 4.). Масштаб 2:1.



Рисунок 2. Текст Воззвания Губернатора Таврической губернии Н.А. Княжевича о сборе средств на строительство санаториев в Крыму. 1915 год. (ГАУО, ф. 76, оп. 2, д. 2001, л.3.)

